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„ s m t i "  i m  i »  li-care at.
Atoameate psalm Anstio-Uagana:
Pe un an 12 fl.. pe şese ioni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Oumlneoá 2 11. pe an.

Pentru România si străinătate:
Pe an an 40 fransf, pe fése 
ioni 20 fr.,pe trei Inni 10 fr. 
H-rii de Duminecă 8 franol. 

Se prenumérá la tóté oficieie 
poştale din intru şi din aiară 

si la dd. aoisotori-
îe a tn  BrasoT

administraţiunea, piaţa mare, 
térgul Inului Nr. 30 etagiu 
I.: pe un an 10 fl., pe şese 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 fi., pe trei lunî 
8 fl. Un esemplar 5 or. v. a. 
sóu 15 bani. Atât abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 

a se plăti înainte.

Nr. 99. Braşov, Lunl-fflarţî 6 (18) Mai 1897.

Calcul pripit.
Cu vre-o săptămână înainte s’a 

dat publicităţii raportul ministeriu- 
lui unguresc de culte şi instrucţiune 
publică asupra stărei învăţământului 
poporal în decursul anului trecut. 
N ’am vă$ut încă acest raport, dór ara 
cetit câte-va din apreţiăriîe, ce le 
fac asupra lui foile unguresc!, —  
apreţiărî destul de caracteristice şi 
vrednice a fi marcate şi de noi.

Vecjí bine, apreţiăriîe, de care 
vorbim, se refer numai la partea, 
care privesce maghiarisarea, căci pe 
şoviniştii unguri numai acesta îi îm- 
pórtá, acésta este în ochii lor scopul 
ultim al învăţământului, tóté Cele
lalte sunt secundare pentru ei.

Ei bine, în ce privesce dér ma
ghiarisarea, foile guvernamentale gă
sesc, că raportul ministerial este îm
bucurător, căci din datele cuprinse 
în el se vede, ca în decursul anului 
1896, numărul învăţătorilor, cari nu 
sciu nimic unguresce, a scăc|ut cu 
152, ér al celor, car! sciu puţin un- 
guresee, a scăzut cu 62. Din contră, 
numărul învăţătorilor, cari sciu vorbi 
dine unguresce, s’a sporit cu 101. 
Aceste constatări servesc foilor gu
vernamentale ca motive, pentru de-a 
aduce mar! elogii ministrului instruc- 
ţiunei şi-l felicită cbiar în articulî de 
fond pentru resultatele dobândite 
pe terenul maghiarisărei.

Dér cu totul altfel sunt apre- 
ţiările foilor oposiţionale. Acestea 
găsesc, că guvernul e cu desevîrşire 
„slab44 şi „lipsit de energia44 faţă cu 
scólele şi cu învăţătorii poporali ne
maghiari. Ca dovadă se provócá la 
datele din raport, după care între 
26,650 de învăţător! poporali, câţi 
se aflau anul trecut în Transilvania 
şi Ungaria, erau 459, cari „deşi au sciut 
perfect unguresce, n’au voit să satis
facă în scóle datorinţei lor faţă de 
limba maghiară44. Aceştia va să (Jică 
sunt număraţi între învăţătorii „re- 
nitenţi44. Au mai fost apoi 506, cari 
n’au sciut de loc unguresce, ér 1111, 
cari au sciut puţin unguresce $i aşa 
nici n’au putut face progrese „mul- 
ţămit0reu în propunerea limbei un
guresc!.

Aceste date le găsesc şoviniştii 
unguri revoltátóre şi ruşindse pentru 
„anul mileniului*4, la care se refer 
ele. Cu deosebire îi irită numărul 
acelor învăţători, despre car! se 4ice, 
că deşi sciu „perfect unguresce44, | 
„nu voesc se*şî facă datorinţa44 faţă ‘ 
cu limba maghiară.

Nu seim cjou, întru cât merită 
a se da crecjăment datelor de mai 
sus, cuprinse în raportul ministerial. 
Dór chiar déca ar fi întru tdte au
tentice, ce lucru mare ar fi óre, décá 
între 26,650 de învăţător! s’ar găsi 
vre-o miiă or! două şi de aceia, cari 
dintr’o causă or! alta, în ce privesce 
propunerea limbei maghiare, n’au sa
tisfăcut aşteptărilor, de-altmintrelea 
peste măsură esagerate ale şoviniş- 
tilor unguri?

Vor fi, de sigur, între învăţători 
şi de aceia, cari progresul în limba

> maghiară îl consideră numai în a
I doua, ori a treia liniă, ér pondul 
' principal îl pun pe înaintarea în 
adevărata cultură şi sciinţă. A  ţipa 
în contra unor învăţători ca aceştia 
cu atâta furiă, cum vedem că ţipă 
foile unguresc], nu indică óre cea 
mai scárbósá netoleranţă de rassă?

„Magyar Hirlap* într’un articul 
de fond merge pănă a înjura chiar 
şi pressa şi pe conaţionalii săi, acu- 

j sându-i de cosmopolitism, ér faţă
I cu cei 459 de învăţători îşi esprimă 
desperarea cjicând, că „patria ma
ghiară44 nu va avé viitor, pe cât 
timp „aceia dintre fiii noştri, cari 
nu s’au născut cu limba maghiară, 
sunt suferiţi se se eschidâ dela conto
pirea cu M aghiarii44.

Apoi, déca e vorba de-o conto
pire à outrance, atunci am fi curioşi 
să seim, ce ar 4ice, de esemplu, so
cietatea de binefacere din Peters- 
burg ?

Adevărat, ca după atestatele 
cele mai recente de bună purtare, ce 
’i le da acestei societăţi oficiosa 
„Pol. Corr.44 din Viena, ea pare a 
se fi prefăcut în ochii guvernanţilor 
austro-ungari din „panslavă44 rabiată, 
ce a fost, într’o societate fórte do- 
mólá slava. Dér nu ceea ce apare 
în fantasia unora şi altora, ci ceea 
ce în fapt esistă şi se lucrâză este 
decisiv. Aşa şi cu numita societate 
slavă de binefacere. Ea lucréza şi 
acum, cum a lucrat mai înainte, pen
tru ajutorarea şi întărirea slavismu
lui cu mijlóce materiale şi morale.

Dâcă dér între şoviniştii unguri, 
cari au ajuns atât de departe în 
scrintirea minţii lor, se vor găsi 
mulţi, ba póte fórte mulţi, car! cu 
navitatea órbei încrederi în propria 
sórte îşi fac da ре-acum calculul, 
cum le va succede, ca cu ajutorul 
prieteniei, ce s’a încheiat la Peters- 
burg între domnitorul nostru şi Ţa 
rul tuturor Ruşilor, să contopésca 
în alţi |20 de ani de pace urmă
tori pe Slovaci, Ruteni şi Sârbi: 
acésta nu va puté fi nicidecum 
ceva surprinejător. Ceea ce însă ar 
fi, după părerea nóstrá, nu numai 
surprinzător, ci chiar imposibil, s’ar 
întâmpla atunci, când societatea 
slavă din Petersburg ar puté să-şi 
păstreze atâta timp calmul şi sângele 
rece, privind la minunile, ce le-ar 
săvîrşi năsdrăvanii maghiarisători 
dela Criş, Tisa şi Dunăre.

Insă observările acestea le-am 
făcut numai în trécët, fiindu-ne dat 
prilegiul prin espectoraţiunile ofi- 
ciósei „Pol. Corr.44 De-altmintrelea 
suntem de convingerea, că or! şi 
care ar fi atitudinea puternicilor 
prieteni delà Neva, este ridicul a 
crede şi numai o clipită, că acea 
contopire, de care viséza fóia amin
tită mai sus, s’ar puté réalisa, ur
mând chiar şi acel lung timp de 
pace, ce şi-l doresc maghiarisatorii 
pentru a-ş! duce în împlinire pla
nurile lor de desnaţionalisare.

Svîrcolirile de maghiarisare nu 
vor puté avé decât resultatul, că în 
prima analisă vor sgudui şi sdrun- 
cina puternic înse-şi basele de esis- i

tenţa ale statului şi vor periclita in 
teresele cele mai mari ale naţiunei 
maghiare, lipsindu-o de ori-ce sim
patia a lumii civilisate.

I n  ces tiu n e a  a u to n o m ie i  c a to li 
c i lo r ,  „Pester Lloyd“ dela 16 Maiü sori© 
din nou un artioul, în oare фее între al
tele: „Ministrul de culte Wlassics înoă la 
1895 a dobândit o prea înaltă resoluţiune 
în sensul, oa s§ fiă conchiămată o nouă 
adunare regnioolară catolioă organisStóre, 
pe basa normativului electoral aprobat de 
Majestatea Sa în 25 Ootomvre 1869 ou Nr. 
20,840. Scopul şi problema acestei adunări 
electorale va fi a revisui şi eventual a pre
lucra ca totul statutul asupra „organisa- 
ţiunei bisericei catolice de rit latin şi 
grecesc din Ungaria1*, care a fost primită 
după a treia cetire ou mare majoritate de 
cel din urmă Congres catolio ţinut în 29 
Martie 1871“ . . . .  „Guvernul — фее mai 
departe „P. Lloyd“ — vré së saneze nea
junsul ce-l vede tn aoeea, că numai cato
licii nu se bucură de autonomiă; astfel el 
ia disposiţiile, oe oad în oercul sëu de ac
tivitate şi respectézá dealtmintrelea prin
cipiul în general recunoscut, că totalitatea 
oatolieilor preoţescl şi mirenesoî ai Unga
riei formézà singurul factor, căruia îi re
vine a stabili şi a orea acéstà autonomiă.

„Dr. Wlassics — continuă „P . L loyd“
— a fost condus de aceaşl convingere şi 
urmăresce acelaşi prinoipiu, când a aflat cu 
oale, ca pe basa hotărîrei luate de oonfa- 
renţa episoopéscà în luna treoută, së facă 
o nouă representaţiiune ia monarchui, în 
oare së propună acum şi cu privire la tim
pul pentru oonvooarea adunărei regnicolare 
catolice o înaltă resoluţiune. Aoéstà reso- 
laţiune se aştâptă deja în ф1е1е urmàtôre, 
şi adunarea regnioolară se va întruni atunoî 
în tómna viitóre. Acésta va fi chiămată a 
crea putinţa de а-se resolva definitiv ces- 
tiunea autonomiei, déoà îi va succede a 
aplana diveîgenţele dintre credincioşii mi
reni, dintre clerul înalt şi subaltern, ca to
talitatea bisericei catolice, şi între toţî aceş
tia şi stat, divergenţe privitóre la estin- 
derea autonomiei şi la compunerea şi oer
cul de activitate al organelor ei, cari s'au 
manifestat deja în 1870 şi de atunoî póte 
au devenit înoă şi mai acute44.

D i n  M u e o v in a . Adunarea generală 
a societăţii politioe „Oonoordia“ din Cer
năuţi a avut loc în cjiua anunţată şi a de
curs în sensul indioat de artioulii publi
caţi în Ziarul nostru. Participarea n’a fost 
mare. „Concordia44 nu dispune, graţie inac
tivităţii sale de pănă aoum, de mulţi mem
bri. S’a ales însô un comitet, oare dă spe
ranţă, că societatea va lua un avênt nou 
şi frumos. Aflăm între membrii nou alesu
lui comitet pe d-nii Dr. Blându, d-1 oav. 
de Grigorcea, Dr. G. PopovicI, Dr. I. Flon- 
dor, V. cav. de Prunoul, D. Socoleanu, Z. 
Yoronoa, Dr. E. Crioleviol, Dihon, Şandru. 
Toţi aoeştl bărbaţi sunt mai mult séu mai 
puţin aderenţi ai direcţiei nouë şi vor 
pune tôte silinţele lor pentru un progres 
politio în mult periolitata capitală a Bu
covinei. Corespondentul nostru orede, oă 
organisarea suburbiilor va fi prima faptă a 
noului comitet. Dumnezeii së ajute !

Din Bucovina*
Cernănţî în 10 Maiü 1897.

(Clubul român — Germanii — M u stat sa —  
profesorul Bumbacu.)

In foile transilvănene s’a sulevat în nu- 
merii din urmă oestiunea organizării temei
nice a Românilor buoovinenl aduşi deja la 
marginea prăpastiei atât prin administraţia 
nefavorabilă elementului autochton, cât şi 
prin politica greşită a conducătorilor. Cre
dem, oă e de interes a informa publicul 
despre situaţia de faţă, presantându-i o 
iooEă fidelă a posiţiunilor ocupate pănă 
acuma de Români, înlesnind astfel pregă
tirile succesive.

Pentru schiţa aoésta e necesar un 
plan precis; de aoeea vom începe cu ro
lul Românilor în parlamentul austriac, tre
când încet la Bucovina, unde vom trebui 
sé ceroetăm cu vigorositate starea adevă
rată a lucrurilor, studiând şi apreţiând cu 
obiectivitate tóta posturile şi persónele, 
oarl ie ocupă; o temă nu prea uş0ră, spe
răm ínső, că indicând odată planul, vom fi 
sprijiniţi în opera începută prin succursul 
multora, cari sunt convinşi, oa unei corpo- 
raţiunl numai atunci îi e garantată vieţa, 
décá membrii funţionâză în acele locuri, 
în oarî, sunt regardaţl conform calităţilor 
de interesul întregului.

Clubul român oonstituit întâia 0ră în 
parlament, e considerat de factor politio, 
dovadă e alegerea în secţii. Depataţii sunt 
împărţiţi în următorul mod:

Lupul în secţia pentru răspunsul la 
mesagiul de tron.

D r. Zurcan în secţia de biruri.
D r. PopovicI în 2 secţii, de justiţie şi 

naţional-economică.
Vasilco în secţia de verificare.
Numai Hormusachi nu*i ales nici în

tr’o seoţie.
E semnificativ pentru prudenţa clu

bului, că având în vedere însemnătatea 
secţiilor, a soiut să-şi prepare calea. E de
plin constatat, că t6tă activitatea efectivă 
e numţâ în secţii posibilă; veghiând şi lu
crând neobosit, mai ales în secţiile cumpő- 
nitóre, deputatul apt şi ager în exploata
rea situaţiunei, póte ţinâ cont de preten- 
siunile alegătorilor. Aci se fac conexiunile 
folositóre; se regulâză şi oestiunile perso
nale, fiind deputatul în necontenită apro
piere de ministru, care ori şi oum trebue 
să atribue atenţiune deputatului, care-i 
scie impune prin oanosoinţele şi spiritul 
séu. Tóté deoisiunile în secţii se ratifică în 
de comun de plen.

Cu bucuriă înşirăm aoi soirea surprin- 
cjătore, că ministrul-president Badeni a pus 
în vedere deputaţilor o sumă suficientă din 
budgetul anului viitor pentru ridicarea unui 
gimnasiu român în Cernăuţi.

Sperăm, că prin zelul şi energia de
putaţilor se vor înfiinţa şi alte instituţiunl 
culturale şi economice, dela oarl atârnă pro
gresul nostru.

Majoritatea în parlament e slavo-cle- 
ricală; aoésta ínsémná progresul slavismu
lui contra germanismului, între cari s’a în- 
oăerat o luptă desperată.

Se nasce întrebarea, décá e justificat 
pasul clubului de a-se ataşa majorităţii?

La prima vedere ar pare, faţă de 
potopul outropitor, greşit. Aprofundându-ne 
însă în esenţa luorurilor, afiăm, că depa
taţii au procedat conform intereselor na
ţionale.
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Stând în oposiţie, na ar fi intrat în 
seoţiunl şi guvernul oentral nu li-ar fi fă* 
out niol o conoesiune; totă aotivitatea par* 
lamentară s’ar fi mărginit la oestiunl prin
cipale desvoltate îu cuvântări oposiţionale 
fără resultate positive.

Inzadar sunt tóté frământările Ger
manilor, posiţia vecliiă nu o pot căştiga; 
prooedura nepolitică, intolerantă li-a oau- 
sat şi catastrofa în Boemia; predomnirea 
în Austria nu mai are perspective bune; 
schimbarea sistemului oentralistic e aprópe.

Ultraiştii ameninţă ou irredentism, în- 
genunchiază chiar. înaintea lui "Wilhelm, 
vé^endu-se despoiat! de puterea din nainte; 
ţipetele de desperare se pierd ínsé în vânt 
fără résunet.

Evenimentul acesta ne índréptá oohii 
şi asupra Buoovinei. Fără îndoială primej
dia oea mai mare e slavismul; celelalte 
elemente în ţâră vor fi contopite, fără să 
mai lase vre-o urmă, îndată cu strivirea 
elementului român; esistenţa lor e tolerată, 
oât timp ţâra nu e copleşită de şir0ele rus- 
neaoe.

Fost’au Germanii la înălţimea ohe- 
mării în procedura lor miopă? Răspunsul 
e chiar, nu!

Prin acésta nu negăm folósele cultu
rale, oe ni le-a adus acest popor, chiar 
contra voinţei proprii. Mărginitu-s’au aşa 
numiţii „CulturtrâgerM numai la punctul 
acesta ? N u !

Menirea lor e alta; posturile vajnice 
sunt ocupate de misionari ai „pangerma- 
nismului“ . Patrulele acestea nenorocite le 
compătimim pe de o parte vă4ându-le ata
cate în spete şi despărţite prin glótele slave 
de trupă, periclitată deja în oentru.

Spiritul trebue sé fiă destul de tare, ca 
mândria deşteptată prin succesele obţinute sé 
nu întunece raţiunea.

Aflând Germanii în ţâră un popor 
fără îndoială capabil şi încă prea ospital, 
cinstea, décá nu folosul, ar fi recerut mai 
multă cuviinţă. Intoleranţi pănă la extrem, 
au introdus însă un sistem de germsnisare, 
prin oare se suprimă orl-ce aspiraţiune, orl-ce 
desvoltare naţională; împunându-ne limba 
germană în şc01e ş’ ofioii, nu numai au 
împedecat desvoltarea limbei naţionale, oi 
îndesându-se cu literatura, istoria, în sourt 
cu tótá viéta teutonă înaintea tineretului, 
au căutat să nimicésoá ei simţul de român. 
Considerând situaţia presentă, nu soim, 
dâcă ne-ar înfiora mai mult procedura Hu
nilor.

Germanii n’au profitat nimto, ba oe e 
mai trist, ne-au apăsat, subminat, au ză- 
dărnioit tóté încercările de a-ne întări pe 
pământul ..propriu. La porţile nóstre bate 
deja duşmanul cumplit, şi noi ne aflăm în 
starea cea mai desolată — acesta e meri
tul oivilisatorilor; predomniţl de ura cea 
mai detestabilă contra poporului autochton.

Nenorooirea Germanilor ne importă 
de aceea mai puţin; fiind avisaţî la puterile 
proprii, vom trebui să delăturăm tóté pe- 
deoile, concentrând tóté forţele faţă de 
lupta iminentă.

Unde am fi noi astăzi, oe proptea ar 
avó statul în răsărit, dâcă sistemul de gu
vernare ar fi suferit şi sprijinit desvoltarea 
elementului român dela încorporarea Bu
covinei íncóoe; litfele străine au sciut însă 
să inducă, pentru oariera proprie, în eróre 
pe forul cel mai înalt în judecata asupra 
unui popor, care mai ales îu timpuri grele 
putea nimici ore4ământul uşor dat oalum- 
niărilor şi bârfelilor miserabile.

Sistemul acesta n’a încetat; ba unele 
creaturi germane, între cari se află şi nisce 
renegaţi refugiaţi din Boemia, ocupând 
posturi oumpenitóre în ţâră, au intrat di
rect în serviciul slavismului, nete4ându-i 
oalea oontra Românilor, pe cari nu-i pot 
nimioi total prin germanisare.

Timpul şi spaţiul nu ne ârtă a întră 
în detail, sperăm însă, oă şirele acestea vor 
da prilegiu la discuţiunea publioă a rapor
turilor dintre Români şi Germani, înles- 
nindu-se clarificarea asupra tuturor punc- 
telor de atingere.

(Va urma.)

Din sînul tinerimii române din Viena, 
oare a sărbat Duminecă, ou însufleţire na
ţională, memoria marei adunări de pe „Câm
pul Libertăţii", primim următorea oăldur6să 
şi simpatică salutare.

Viena, 16 Maifi. Tinerimea 'Română 
din Viena salută, din incidentul dilei 
memorabile de 3/25 M aiu, organul 
îmbătrînit în luptele naţionale ale 
poporului nostru.

3 (15) Maiü în Cluşiu.
Cluşiu, 16 Maiü n.

piua de В (15) Maiü a serbat’o inteli
genţa română diu Cluşiu şi ăst an cu pie
tatea cuvenită. Diminâţa la 9 ore s’a ser
vit liturgia în biserica din strada „meşter*4, 
apoi la 11 óre a fost şedinţă publică în 
sala cea mare a casinei române. Corul ti- 
nerimei la punctul prim a oântat „Deş- 
tâptă-te române**, apoi d l Vaier Moldovan 
a declamat frumósa „Doinău de Eminesou, 
după oare a urmat ârăşl corul tinerimei 
„In pădure*4 de Flondor. Apoi a urmat in
teresanta disertaţiă ooasională a d-lui G. 
Dubleş.

Tóté punctele programei au succes 
splendid. D-l dirigent al corului, V. Şorban 
pe 4i ce merge face progrese tot mai frumóse 
cu oorul tinerimei şi prin diliginţa şi ze
lul său a organisat un cor aşa de bun şi 
disciplinat, cere ori şi unde ar puté secera 
onóre ou debutările sale, mai ales însă face 
cinste tinerimei universitare.

De mult n’a avut tinerimea un pre- 
sident de comitet mai oonsoienţios, mai di
ligent şi mai aotiv deoât d-l V. Moldovan. 
Acesta a demonstrat’o d-sa la tóté ocasiu- 
nile şi pot 4ioe> în aotivitatea tinerimei 
în tóté direcţiunile, Vaier Moldovan are 
partea leului; unde e lipsă de-o acţiune 
solidară, vre-o acţiune seri0să naţională, el 
totdéuna e la oulmea oliiămării sale şi în
sufleţirea sa întru îndeplinirea tuturor da- 
torinţelor mai oă n’are păreche. Cu-o tao- 
tioă norooosă tóté veleităţile şi considera
ţiile personale şi locale le domolesce şi 
împacă, şi la orl-ce acţiune seriosă faoe 
mult conduoerea unui om nepreocupat, 
oonsciu, dér tot-odetă şi plin de însufleţire 
naţională.

După prân4 a fost escursiune la „Her- 
zegovina“ , insă timpul nefavorabil a cau- 
sat absenţa mai multor familii. Totuşi es- 
cureiunea a sucoes pe deplin şi pănă sóra 
a petrecut tótá societatea împreună, ér co
rul tinerimei ne delecta cu cântece fru
móse naţionale.

Coresp.

Sinodul din Arad.
(Raport special al „Gazetei Transilvaniei").

Arad, 15 Mai fi 1897.

IV.

In şedinţa ţinută la 8 Aprilie s’au 
pertraotat oele mai multe oestiunl meritorie, 
dintre oarl înregistrez aci următorele:

In acâstă şedinţă s’a ales un asesor 
onorar în senatul bis. din Arad şi anume 
protopresbiterul B. Comloşului Paul M m - 
lescu. De asemenea s’au ales membrii sena
telor şcolare şi epitropescl dela oonsistoriile 
din Arad şi Oradea-mare pe proximul p©> 
riod de 3 ani. Aleşi au fost: 1) In senatul 
şcolar din Arad: asesor referent Dr. Georgiu 
Popa, asesori onorari Iosif Grădinariu, Dr.
I. Trailescu, D. Marcu, V. Babeş, P. Ro- 
tariu, G. Ardelean, I. Lengheru, C. Creţiun,
2) In senatul epitropesc din Arad asesor re
ferent: Dimitrie Antonescu. Asesori ono
rari: Iosif Bej an, I. Petran, D. Popoviei,
I. Moldovan, Dr. N. Oncu, P. Truţa, G. 
Feier şi G. Purcariu. 3) In senatul şcolar 
dela Oradea-mare asesori onorari. Vasiliu 
Papp, N. Porumb, G. Muraresou, T. Lazar, 
Dr. At. Marienescu, N. Zigre, Dr. Fl. Duma, 
T. Oancea. 4) In senatul epitropesc dela Ora- 
dea-mare asesori onorari: G. Papp, I. Nagy, 
P. Ciuhand, D. Negreanu, J. Ghargan, P. 
Făşie, P. Papp, N. Papp, P. Gavrilette.

După aoâsta se pune la ordinea 4il©i 
raportul senatului epitropesc dela oonsisto- 
riul din Arad. Din acest raport se vede, 
oă în anul treout consistoriul din Arad a

cumpărat pe séma fondurilor diecesane oasa 
din veoinătatea seminariului dieoesan, şi a 
adaptat’o după trebuinţă spre a servi de 
alumneu pentru elevii institutului prepa* 
randial, oarl nu pot fi adăpostiţi în locali
tăţile vechiului alumneu dieoesan. Ca un 
lucru îmbucurător se arată din raportul 
aoestui senat, oă tendinţa comunelor bise- 
rioesoî, de-a învesti averile bis.-scolare în 
realităţi, în timpul din urmă s’a manifestat 
în măsură tot mai mare. In privinţa acésta 
înregistrez următorele:

Comuna Giula - maghiară a oumpărat 
în a, tr. pământuri în pret de 2500 fl, Co 
muna Socodor a cumpărat 13 jugăre de 
pământ ou preţul de 2958 fl. Comuna Neréu 
a cumpărat pe séma biserieei 7Y2 jugăre 
de pământ. Comuna Lalaşinţ a cumpărat o 
casă ou intravilan pe séma paroohiei în 
sumă de 600 fl. Comuna Fiscut a cumpărat 
un optar de sesiune pământ, ou suma de 
680 fl. Comuna Dorgoş a cumpărat 600 ju
găre de păment cu 830 fl. Comuna Lipova 
a oumpărat o oasă de arendă îu apropierea 
bis* cu suma de 700C fl. Comuna Ususé-x a 
investit în realităţi suma de 893 fl. Co
muna Ghiroda a învestit în realităţi suma 
de 250 fl.

Sinodul ia cu plăcere act despre aceste 
date şi avisézá. ambeie consistorii a stănr, 
ca comunele biserioescl la ooasiuni date să 
invéstósoá capitalele biserioesol în realităţi, 
cu deosebire în pământuri.

O cestiune de importanţă a resolvit 
Sinodul din a. o. şi cu privire la rebooifi- 
oirea protopresbiterilor din diecesă pentru 
pierderii* suferite prin introducerea legilor 
nouă bisericesol. Cu privire la aoest obiect 
înregistrez, că încă în anul trecut diecesa 
a rebonificat, prin mvjlocele sale proprii, pe 
protopresbiterl cu suma de câte 4 şi 500 fl., 
ér Sinodul din anul acesta a dispus, oă şi 
pănă la regularea definitivă a dotaţiunii 
protopresbiterilor, toţi protopresbiterii din 
diecesă să primescă din bugetul consisto- 
riuiui din Arad suma anuală de 500 fl. 
drept rebonificare pentru licenţele de cu
nunie.

Sprea a ojuta oresoerea t :nerilor de 
oonfesiunea gr. or. din şcolele medii, Si
nodal din Arad încă înainte cu câtf-va 
ani a votat pe séma alumneuiui din Timi- 
şora suma anuală de 1000 fl., ér în anul 
acesta a dispus a-se lua măsurile de l»psă 
pentru înfiinţarea unui alumneu în Beiuş. 
Spre scopul acesta Sinodul a dispus, oa 
prelângă alte resurse din cari s’ai* pute 
înfiinţa şi susţinâ acest alumneu, să se 
facă şi o coleotă în dieoesă,

Arătând coraisiunea epitropâsoă prin 
raportorul ei, Sava Haicu, că a esaminat 
raţiocifciile fondurilor şi fundaţiunilor die
cesane, şi le-a aflat în ordine; de asemenea 
că a scontrat oassa şi a aflat’o în ordine, 
Sinodul ia la cunoscinţă starea fondurilor 
şi fundaţiunilor diecesane, oarl tóté sunt 
în creşcere. După aoésta voteză bugetul 
consistorului din Arad pentru a. 1897, în 
care se cuprinde şi bugetul instrucţiunii; 
îu total cu suma de 44,380 fl., ér bugetul 
consistorului din Oradea-mare în suma de
11,711 fl. 76 cr.

Averea dieoesei este învestită pentru 
fructificare, partea cea mai mare în pă
mânturi şi în 5 case 4e arândă află tóra pe 
teritoriul oraşului Arad, apoi în împru
muturi la credincioşi pe )ângă hipoteoă pu- 
pilară, în deposite la mai multe institute 
de credit şi în hârtii de stat. Pământuri 
are dieoesa pe teritoriul comunelor Chişoda,
S -Mihai, Seoaş şi Mehaia în com. Timi- 
şorii şi îu Fekete-Ghiriş, în comit. Biho
rului. Tóté aceste pământuri sunt cumpă
rate în cei 20 de ani din urmă.

Cu ocasiunea pertraotării bugetului 
consistoriului din Arad, — Sinodul a ob
servat, oă din buget se plătesce de 4 ani 
încoce suma anuală de 1200 fl. părintelui 
Vasiliu Mangra, fără ca desnul să fi făout 
dieoesei cel mai mio serviciu. Atât acéstá 
împrejurare, cât şi deolaraţiunea făcută de 
părintele Mangra în Sinod, că „nu este 
capace de lucruu, a produs cea mai rea 
impresiune asupra Sinodului, ve4endu-se 
adecă, că între părintele Mangra, care în 
buletinul său propriu se numesce „ apostol

al biserieei şi al naţiunei**, şi între ómenii, 
cărora li-se cuvine acest nume este deo
sebirea, oă apostolii biserioei şi naţiei lu- 
crâză si se jertfeso pentru binele oomun 
fără a gândi la plată, ér părintele Mangra 
primesoe plata fără ca să lucreze. De aoeea 
Sinodul a îndrumat consistoriul din Arad, 
oa cât mai ourâad să reguleze acâstă ces
tiune.

Cătră finea şedinţei acesteia s’a per
traotat şi o rugare a corpului profesoral 
dela seminariul dieoesan pentru ameliora
rea salarielor. Acâstă rugare s’a transpus 
consistorului ou inviaţiunea, oa la proxima 
sesiune sinodală să facă Sinodului ô pro
punere concretă.

După aoésta s’au votat diurnele şi 
spesele de viatec ale deputaţilor, ér P. S. 
Sa declarând, că Sinodul şi-a terminat 
agendele, mulţămesce deputatilor pentru 
interesul şi zelul arătat faţă de S-ta bise
rică, şi declară sesiunea a. 1897 d* închisă 
După aoésta în numele Sinodului mulţă
mesce P. S. Sale pentru înţelâpta condu- 
oare u Sinodului, deputatul Ştefan Anto- 
nesou.

Kap.

S C IR ILE  OILEl.ţ
-  5’ (17; Mai.

In séra cţHe* de 3 (15) Mam s’a întru
nit un număr mare de Români din Braşov 
în onórea 4^ei memorabile, pe care eu ser
bat’o împreună în spaţiosul pavilion de sti
clă dela „Pomul verdeK, unde petreoură 
în oea mai frumosă armonia pănă târ4iu 
nóptea. Corul tinerilor sodali s’a distins ou 
deosebire prin frumósele sale cântări, oare 
au plăcut mult tuturor celor de faţă, între 
cari cu bucuriă am salutat şi pe veteranul 
nostru Axentie Severu.

Noul episcop al Lugoşului Ilnstritatea 
Sa Dr. D. Radu a plecat Vineri din Blaşiu 
la Lugoş, unde Duminecă în 16 Maiü n. 
s’a Esăvârşit instalarea. In cale spre Lugoş 
l’a bineventat la Arad protopopul Telescu. 
In Arad noul episcop a făout, în scurtul 
timp cât l’a petrecut acolo, o visitâ P. S. 
Sale episcopului Meţianu şi altor onora- 
ţiori. Da asemenea şi la gara din Timiş0ra
i s’a făout primire într’o sală separată, bi- 
neventându-l protopopul Trăilă, apoi epis
copul titular oatolio Nîmefh, vioeprimarul 
oraşului şi alţii. Un cor de plugari din Liged 
a esecutat si oâteva cântări. Mai amintim, 
că noul episcop a adresat din Blaşiu o 
epistolă pastorală cătră oierul şi poporul 
eparchiei sale.

Congresul Ligii. Despre Congresul L ig ii 
culturale convocat pe 4»lele de 21 şi 22 
Maiü, „Liga Română" 4*0Q următorele : 
„Aoest congres va avó un deosebit interes, 
deóre-oe se vor propune mai multe mij- 
lóoe pentru organisarea activităţii Ligii mai 
cu deosebire în provincie, unde multe din 
Comitetele Secţiunilor au încetat ori-ce ao- 
tivitate, deşi membrii L ig ii din acele loca
lităţi sunt animaţi de acelaşi zel si dor de 
activitate, oa şi îu trecu“ t.

Visita împëratului german la curtea ro
mână. Se afirmă din nou, scrie „Timpul“ 
că M. S, împăratul Wilhelm al Germaniei 
va face o visită Curţii regale române pe 
la începutul lunei Septemvre, după ce va 
asista la manevrele din Ungaria. E vorba 
ca Suveranul german să petréoá în ţâră 
vre o patru 4üô> Ş* anume două în capi
tală şi două la Sinaia.

Desvëlirea statuei împărătesei Maria 
Teresia în Pojun. Eri s’a făout în Pojun, 
cu mare pompă, desvëlirea statuei împără
tesei Maria Teresia. La aoéstà serbare a 
asistat şi Majestatea Sa monarchul împreună 
cu mai mulţi «rchiduci şi arohiduoese. Sta
tua e aş@4ată pe aşa numită „colina înoo- 
ronării** şi este opera lui Ioan Fadrusz, ori
ginar din Pojun.

Inmormêntarea ducesei de Alençon. Ia
14 1. o. diminâţa s’a făout la biserioa Sf. 
Philiphe din Roule din Paris înmormân
tarea duoesei de Alençon. Cosoiugul era 
pus pe un oatafalo înalt în mijlocul bise
rioei şi acoperit ou armele de d’Alençon
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şi de Bavaria. Nu erau nioî flori, nici oo- 
róne, conform voinţei (testamentare?) de
functei, dér numeróse panglici ou însorip- 
ţiunl se depuseră deja pe oatalfao. Printre 
asistenţi s’a remarcat: ducele de Alençon 
cu oapul încă înounjurat ou pânze de pansa
ment, prinţul şi principesa Bulgariei, du
cele şi duoesa de Vendôme, contele de 
Flandra, prinţul Alphonse al Bavariei, con
tesa de Paris, Regina de Neapole, Regina 
Isabbella, prinţul şi princepesa Radziwill, 
întregul oorp diplom&tic şi tote nobilităţiîe 
lumei regaliste. Ducele d’Orléans era repré
sentât. După liturghie» cardinalul-archie- 
piscop de Paris a pronunţat iertarea pă
catelor. Membrii familiei au aruncat apă 
sfinţită pe cosoiug, apoi au eşit în mij
locul unei mulţimi enorme îngrămădită în 
împrejurimile bisercei. Cosciugul va fi 
transportat la Dreux. Ducele d’Orleans 
a trimis o depeşă ex-senatorului Booher, 
4ieênd că nioî odată n’a simţit îu mod 
aşa de crud durerea exilului ca aoum, 
când trebue së renunţe de a însoţi la Dreux 
corpul mult iubitului său unehiu şi acela 
al ducesei d’Alecçon-

Pentru arestanţii de stat dela Seghe-
4ÎD, cum am mai amintit deja, se va îna
inta din partea comitetului administrativ 
al Seghedinului o cerere la ministru pen
tru a-le mai uşura sortea. j,M,-g“ primesce 
aoum informaţiunea, oă în timpul cel mai 
sourt ministrul e hotărât a da o ordina* 
ţiune, prin care se va prelungi timpul de 
preâmblare al arestanţilor, care a^ï e nu

mai 2 óre la 4* i îa a^ 9 privinţe însă nu 
li-se va faoe nici o uşurinţă.

Trei cai striviţi de tren. Ni-se comu
nică, că a4î diminâţă, ou ooasiunea sosirei 
trenului dela Cluşiu spre Braşov, trei cai 
au fost striviţi de tren în apropiarea sta
ţi un ei Bod de lângă Braşov. Caşul s’a pe
trecut astfel : După placarea trenului dela 
Bod spre Braşov, patru oai, ce păsoeau în 
apropiarea liniei ferate, se spăriară de lo 
comotivă şi inoepură së fugă de-a lungul 
liniei farate, ţinând pas ou trenul timp de 
oâfceva minute. la tr ’aoeea însë caii, ajun
gând la un şanţ, nu voiră së mérgà mai 
departe, deşi şanţul era mio şi l’ar fi putut 
trece uşor, ci o luară curmeziş peste linia 
ferată. In aoest moment fură însë ajunşi 
de locomotivă. Calului dintâiü îi tăia total 
piciórele de diodërët, aruncându-1 în partea 
opusă a liniei ; oaluiui de-al doilea îi tăia 
piciórele de diaais;ter év c«nralui de-al trei
lea îi strivi un picior. A l patrulea cal a 
rëmas nevătămat, primind numai o strajnică 
Isbitură. Trenul fù imediat oprit, fSră a 
li«se întêmpla însë niol o contusiune călă
torilor, cari so deteră jos pentru a privi 
cele întâmplate.

Ninsóre în Inna Maiu. Din Tnroţ St - 
Martin se eorie, că pe acolo este un timp 
friguros, plouă şi ninge, aş<* că câmpurile 
au un aspect, oa pe la finele Ini Noemvre. 
Ómenü fac foc în oase oa iérna. Lucrul 
câmpului, la oare abia s’au apucat, a înce- 
tat ou totul. Nu se póte sëmërsa şl se tem 
toţi, că va fi recoltă rea. — Din Mohaoiu 
se scrie, că pe acolo cjilâl© aceste s’a rëoit 
astfel temperatura, încât ómenii trebue së 
facă foo în oase. Cea mai mare parte a 
pomilor, din causa frigului, s’au nimicit.

Cine este pricinuitorul catastrofei dela 
Paris? Se telegrafézS din Péris, oă cerce
tările pornite în causa isbucnirei înfriooşatei 
catastrofe s’au terminat. Resultatul este, oă 
-un individ aplicat la ehinematograf, cu nu
mele Bellac, a mărturisit, oă el a luat un 
vas cu eter, ca së tórne într’o lampă. Cu 
ooasiunea aoésta a rugat^pe ajutătorul sëu 
Bagaschoff, oa së-i facă lumină. Acesta a 
aprins atunol un chibrit, dela care imediat 
a luat foo eterul din vas şi de aci focul 
s’a estins mai departe cu o celeritate de 
neore4ut. Bellao şi Bagaschoff de-ocamdată 
n’au fost arestaţi. — De-odată ou asta 
amintim, că în palatul metropolitan din 
Paris s’a ţinut un consiliu, în oara s’a ho- 
tărît, ca Metropoîitul së cumpere locul, pe 
care a fostr construit bazarul ars şi së ri
dice o biserică în acel loo.

Cataractele Dunărei. D-1 inginer şi fa-

brioant de maşini Hugó Luther din Bruns
wig a cerut dela guvernul român oonoe- 
siune pentru a colecta şi utilisa puterea 
apei oataractelor Dunărei la Porţile de fer, 
spre a o distribui prin electricitate şi a o 
întrebuinţa în România. In cererea sa arată, 
că dela guvernul ungar, îu oe privesoe păr
ţile teritorielor ungare şi lucrările regală- 
rei Dunărei, a obţinut deja o concesioue 
provisorie de a întrebuinţa puterea apei ca
taractelor, şi că aoam are intenţiunea de 
a încheia şi ou guvernul sârbesc un ase
menea contract.

Un conte împuşcat. In Aeohen a pro
dus mare sensaţiă mórtea tragică a oonte- 
lui de 25 ani, Eduard de Briey, oare, cu 
ooasiunea unei vânători, a fost puşoat din 
greşelă de un pădurar. Aoesta este deja al 
doilea oas, că tot cu ooasiunea unei vână
tori din anul trecut şi tot în acele păduri 
a fost împuşoat fabricantul Blankanhorn.

Mare catastrofă pe calea ferată. Din
Petersburg 83 telegrafâză cu data de 15
1. o.: Intre gara Boekenhoff şi Elva, în 
Rusia, a derailat un tren militar, ce duce» 
doué batalióne dela regimentul de infan
terie Krasnojarske. Derailarea s’a întâm
plat din causa unei ploi torenţiale, care a 
inundat linia ferată. Apa pe linia ferată 
era aşa de mare, înoât soldaţii, cari au 
sărit din tren, s’au înecat. 15 vagoné de 
transport şi 2 vagoné cl. I I  au fost dis
truse. 95 răniţi au fo3t transportaţi la spi
talul din Dorpat. In acelaşi spital au 
fost transportate pănă aoum 25 cadavre şi 
se 4ice, oă sub vagónele distruse s’ar mai 
afla încă vre o 80 de cadavre.

Photoplastic în Braşov. Erl, Duminecă, 
ni-s’a dat ooasiunea sé vedem în photo- 
plastioul d-lui F. Herb frumósele tablouri 
ale Parisului. Astăzi se vor puté vedé fru- 
mósele ţinuturi dela Rin.

Résboiul turco-grecesc.
Armata grecésca a avut ârăşî 

o cji sángerósá. Se telegrafiază din 
Arta, că 2n regiunea posiţiunei G ir- 
bovo cele doué oştiri inimice intél- 
nindu-se, au început lupta piept la 
piept, luptă, ce a fost nenorocósa 
pentru Greci. Brigada generalului 
Bairahtaris a pierdut 418 morţi şi ră
niţi, între cari 28 ofiţeri. Desastrul 
acesta şi ocuparea orăşelului Domo• 
/cos a demoralisat mult rămăşiţele 
armatei grecesc!, care este silită 
acum se se retragă pe totă linia, 
avénd in călcâiul ei pe duşmanul 
victorios.

Sub im presiunea acestor scirî de 
pe câmpul de résboiü, a produs óre- 
care sensaţiă în cercurile politice 
losinca, ce resună de câte-va 4^6 în 
Constantinopol. Creta pentru Tesalia: 
astfel gândesc Turcii. Numai sub 
condiţia acésta, se <\ice, Turcia ar 
fi aplecata la încheierea păcii. Déeá 
într’adever scirea acésta s’ar adeveri, 
atunci Sultanul e fórte modest în 
pretensiunile sale. Credem înse, că 
cestiunea se reduce numai la o sim
plă manevră 4îaristică.

Din Constantinopol se telegrafiază 
cu data de 15 1. c., că Pórta a dat 
respunsul la propunerea de intreve- 
nire a puterilor. In virtutea acestui 
réspuns, Pórta face pendente ostili
tăţile dela primirea ori refusarea ar
mistiţiului şi condiţiilor de pace de 
cătră Grecia. Condiţiunile aceste sunt 
urmatórele:

ţ)ece milióne funţl (oam 120 milióne 
florini) despăgubire de résboiü ; restabilirea 
vechei graniţe a imperiului; reînoirea con
venţiei, pe basa dreptului internaţional, re- 
feritóre la supuşii greoi din Turcia; înohe- 
iarea unei convenţii privitóre la estradarea 
criminalilor de rând; mai departe, libbră 
comunicaţiă în porturile din Volo şi Pre- 
veza deodată cu începutul armistiţiului. îm
puterniciţii contractanţilor au sé se întâl- 
nesoă şi desbată în Pharsalos.

Privitor la aceste condiţiunî de 
pace se scrie din Berlin, că marile

puteri sunt aplecate pănă acum de*a 
împlini numai acele dorinţe ale Tur
ciei, cari se refer la despăgubirea 
de resboift şi la rectificarea graniţei. 
Tot din Berlin se scrie, că ar fi ne
drept de a-se eaercita presiune asu
pra Sultanului în cestiunea armisti
ţiului şi a înckeiării păcii. De altă 
parte o scire telegrafică din Cons
tantinopol susţine, că Sultanul a de
clarat, că nu se va învoi la armis
tiţiu pănă când nu se va crea o basă 
temeinică pentru pace, căci altmin
trelea armistiţiul n’ar face decât se 
dea curagiu şi speranţe nouă Greci
lor de a continua ostilităţile, 6r Tur
cia ar fi nevoită de-a ţine cu mari 
cheltuelî, o armată puternică pe pi
cior de resboiu.

*

Din Atena se telegrafiază ou data de 
13 MaiG, că Greoii au ocupat fortul Nico- 
polis, în urma oăreia episoopul Prevezei e 
recomandat capitularea. In portul Salonichi 
naia greeâscă „Oanarisw a prins trei fre
gate turcesc!, oarl au voit să spargă blo
cada. „Canarisu a început apoi să bombar» 
deze 7tVlatamonai*.

Noua tactică, maghiară.
„ Kölnische Zeitung“ a publicat în tim

pul din urmă câte-va corespondenţe dela 
Budapesta, în cari se spunea, oă mai mulţi 
ómen! politici maghiari de frunte ar fi cău
tând se inaugureze o politică unguréscâ 
rusofilă şi chiar ou ore cari avansuri de 
dragoste pentru ortodoxie...

Vestea acésta suoă fórfce probabil, do
vadă, oă mai deună4l a fost şi îu Buou- 
rescl un asemenea „om politic maghiar de 
frunte“ , oare căuta şi aici aliaţi pentru 
acéstá aventură, dér s’a întors cu buzele 
umflate, cum se 4̂ 00-

In Grince cas e semnificativă aoéstá 
ungurescă vêuâtôre de simpatii ruses?,!.

Se pare, că în aoâstă a lor stăruinţă 
Maghiarii speră îa graţiile câtor-va Ruşi 
de greutate. Aşa, d. p. este saiut, că şeful 
aşa numitului „ Departament asiaticu din Ru
sia, departament ce sa ocupă şi cu Ges
tiunile Orientului european, este d. Basiliţ 
care a fost timp îndelungat consul general 
rusesc la Budapesta.

Că aceşti „omeni politici maghiari de 
frunte* ar fi at}I gata a-se „alia“ cu Rusia 
în oontra Austriei şi a naţionalităţilor, — 
aoésta pare fórte plausibil.

Vëd Ungurii, că în Austria atmosfera 
politică dă soântei, şi oă îa orisont se arată 
nori din ce în oe mai grei şi de furtună 
prevestitori... Nu ar fi deci mirare, ca Un
gurii së fi voit a-se aoropia de Petersburg. 
Dér din nenorocire pentru ei, toţi Austriaoii 
avură de astă dată picióre mai lungi şi 
mai sprintene şi ajunseră mai repede la 
punotul vizat de Unguri.

Sunt zadarnice svîrcolirile unguresc!. 
Rusia e un imperiu slav; acolo nu pot în
colţi simpatii pentru Maghiari, asupritorii 
Slavilor din Ungaria. („L iga  Rom.u)

Oare de sémá şi mulţămită publică.
Braşov, 1 Maiü v. 1897.

Din prelegerile publioe, iniţiat,e de 
Comitetul „Reuniunii femeilor romane pen
tru ajutorarea văduvelor române sărace din 
Braşov şi Săcelea în folosul fondului aces
tei Reuniuni şi a fondului „Coreei4* pentru 
tipărirea de cărţi şcolare, şi ţinute în Du
minecile Postului mare de: D-l Ioau Topea, 
prof., D'Ş0ra Maria Bogdan, profesórá, D-nii 
Ioan CioHea, Iordan Popovicî, Dr. Iosif 
Blaga, profesori şi Dr. Vasilie Saftu, preot, 
s’au incassat 176 fl, 10 cr. Spese au fost
10 fl. A rămas deci 166 fl. venit curat, care 
s’au şi împărţit la fondurile sus amintite.

Esprimăm deosebită mulţămită prele- 
&ătorilor, cari şi-au dat munca lor preţi0să 
în telosul cuiturei publicului românesc din 
Braşov , şi a fondurilor sus amintite.

Tot ou acéstá ooasiune constatăm, că 
la prelegerea ţinută de D-1 Dr. Vas. Saftu 
în Dumineca Fioriilcr, s’au încassat 41 fl.

70 cr. Au suprasolvit ou aoést& ooasiune 
P. T .:

George Chelariu, M-me Vlădesou# 
Mica Stinghe, Nic. Eremias, Ion Lengera 
şi Dum. Pasou câte 80 cr. Vas. Voina, N. 
Petra Petrescu, Ars. Vlaiou, Moldo van şi 
Ión Lupan câte 60 or. Nio. Mooanu şi I. 
Burduloiu câte 1 fl. 10 cr. Pachiţa 40 or. 
Ootavia Stănesou 50 or. Aosentie Severo, 
T. Popovicî, Eug. Arion, Dion Făgărăşan, 
Grigore Birea, Elena Săbădean, Elena, 
Lazar Nastasi, Zoe Petrio şi Vasile Baboe 
câte 30 or. Gr. Maior, Zoe Dima, Sterie 
Stinghe, Vătăşan, Fii. Glodar şi Maria 
Bogdan câte 20 cr. Nio- Bârsan şi Aron 
câte 10 or. N. N. 10 or. N. N. 10 or.; că
rora le esprimăm mulţămită.

Pentru comitetul Reuniunii

Eugenia Arion, 
v.-presidentă.

V  a r l  e t a  te.
Domnitorii Angliei. Din inoidentnl, 

oă regina Angliei, Victoria, îşi va serba 
în curând jubileul domnirei de 60 an?, 
foile englese fac o reprivire asupra vieţii 
şi a timpului de domniă a domnitorilor 
din Anglia. Dela Egbert, primul rege eu* 
gles, care s’a suit pe tron la 827 şi pănă 
a^I, Anglia a avut 56 regi.

Substrăgând din aceşti ani, 11 ani 
de republică, cei 56 regi englesî toţi la 
olaită au domnit în Anglia timp de 
1059 ani.

Dintre regii Angliei, cari au domnit 
înainte de actuala regină Victoria, tatăl 
ei, George III, a domnit mai mult, 59 de 
ani, dér îu ultimii anî de domniă a fost 
fórte debil din causa bătrâneţelor şi numai 
cu numele mai domnea. După aoesta ur- 
méz&, oa al treilea între oei cari au dom
nit timp mai îndelungat, Henrio II, oar^ 
s’a suit pe tron oa cooil de 9 ani şi a 
domnit timp de 56 ani. Eduard III, toc
mai se pregătea neutru jubileul său de 
domniă de 50 de ani, oând mórtea îi cur
ma firul vieţii.

Regina Elisabeta s’a suit pe tron în 
etate de 25 de ani şi a domnit 44 ani. 
Henrio V I a domnit 39 anî, Henrio V III  
38, Etheland 37, Henrio I  35.

Tot 35 de ani au mai domnit: Hen
rio I I  şi Eduard I. George I I  a domnit 
33, ér Alfréd 30. Timp mai sourt dintre 
regii Angliei au domnit Harold I I  şi Edu
ard V, aoeştia ambii au murit înoă în 
anul suirii lor pe tron.

Numai doi an! a domnit Ethelbald. 
Tot numai atâta au domnit şi regii Ricard
II I  şv Hardioonet, ér Edwin şi Iaoob I I  au 
domnit 3 ani.

Dintre totî regii Angliei, cel mai tî- 
năr la păşirea sa pe tron, a fost Henric
VI, eare era abia de 9 luni, pe oând un
chiul reginei Victoria, - Wilhelm IV, când 
s’a suit pe tron a fost de 65 de ani.

Etatea biblică, dintre toţi regii,, nu
mai patru au treout’o. Dintre aoeştia unul 
este regina Victoria, qare e de 78 de ani, 
Wilhelm IV  de 72 anî, George I I I  de 82 
şi George I I  a trăit 77 ani. Regina Elisa
beta abia împlini etatea de 70 ani, Iaoob
II  trăi 68 de ani. Tot 68 de ani tră i: 
Eduard I, Henrio III, ér Eduard I I I  trăi 
56 ani.

Dintre toţi ceilalţi regi englesî, niol 
unul nu ajunse etatea de 60 ani.

Dintre dinastiile domnitóre în Anglia, 
timp mai îndelungat a domnit dinastia ac
tuală. Din casa de Hannovera au domnit
6 regi englesî (s>ootind şi pe regina V ic
toria) timp de 444 ani, pe când oei 7 stu- 
ar4l fcu domnit numai 363 anî, oei 8 din 
oasa Plantagenet 423, şi oei 5 regi dm 
oasa Tudor 236.

Regii din casa de Hannovera nu se 
disting numai prin aceea, că ei au trăit o 
etate mai lungă, dér au pus şi basă statu
lui oonstituţional engles, prin oare popo
rul engles şi-a aşezat libertatea pe o basft 
solidă şi sigură.

proprietar: Dr* Aurel Muureşianti.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 15 Maia 1897.

Renta ung. de aur 4°/0 . . . .  122.40

Renta de cor6ne ung. 4°/° . • • 99,76
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/j%' 122 80 

Iirpr. oăil. fer. ung. în argint 41/s°/o
Oblig. căii. fer. ung, de ost. I. emis. 120.50

Bonuri ruiaie nngare 4% . . . 97.60
Boî iurl rurale croate-slavone . . 97.50
Imprum. ung. cu premii . . . 154.50
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.—
Renta de hârtie austr. . . . .  101.90
Renta de argint austr.................. 101.90
Rentr» de aur austr.....................  122.70
Losurl din 1860 ........................ 145.75
Acţii de-sle Bâncei austro-ungară. 954.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 894.—

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 862.25
N a p o leon d o ri.............................9.5272
Mărci imperiale germane . . . 58,b7l/2
London « i s t a .............................119.60
Paris v i s t a .......................  47.62 72
Rente de corone austr. 4% • • 100.90
Note italiene.................................  45.85

Cursul pieţei Braşov.
Din 17 Maia 1897. 

BanoiDOte rom. Cump. 9.44 Vend. 
Argint român. Oump. 9.42 Veod. 
Napoleon-d’ori. C-;mp. 9.49 Vend, 
Galbeul Cump. 5.55 Vend.
Ruble Rusesc! Comp. 126.— Vend. 
Mărci gemana Cump. 58.50 Vend.

9.47
9.44
9.51
5.60

Lire tnroescî Cump. 10.80 Vend. — 
Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75

Photoplasticum
lângă promenada de jos*

Marţi, în 18 M aiu: 
Miinclien 

cu lacu regesc şi Oberamergau.
Mercur! în 19 Maiu: 

Castel «urile 
splendide ale Regelui Ludwig II 

din B avari a.
Joi,  în 20 M aiu: 

I t a l i a .
Vineri, în 21 Maiu: 

E l v e ţ i a .
Sâmbătă, în 22 Maiu:

Partea a 2-a din Elveţia.
Duminecă, în 23 Maiu:
E g y p tu  ş i P a les tin a .

Deschis în fie care (ji după prând 
dela 6 pană ia 10 óre séra.

E n t r e e  2 0  C f .

De cercetare uuméróse se róga

1776.1-3 Franz Herb.

O specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-accidâ bicarbonată

Isvorul „MATILDA" de Bodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca 0 apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: la  C O î f c Îu r l îa r i  

d e  m i s t u i r e ,  m a l a d i e l e  s t o m a c u l u i ,  a  r i n i c h i 

l o r ,  a  t i e ş i c i i  u d u l u i  şi ale o rg an e lo r resp ira-  
t o r e  etc.

B o r v i z  d e  prim uE r a n g
care prin limpezitatea sa rara şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural —  de un gest şi efect prea plă
cut şi binefăcetor—  va îndeplini chiar şi pretenaiunile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în  B rs iş o v : strada Căldărarilor Nr. 68, In 
S ib iiiiţ  S ig lilş o ra  şi în A lb a - Ju l ia : ta D-S 1. B. Ftfisselbacher 
sen., în C liţ jt  la Segesváry és társai, în D e v a : la Baîog Gyula, 
în O reşties la Németh János.

Cu tóta stima:

io2b,t2-ioo Administraţinnea isvorului
„ M  A  T  I  Ii Ö  A.“

J O S E P  © Tr© I3G I-"2\
(comit. Háromszék). H o d o  k .  ( T r a n s i l v a n i a ) .

^ e fâ ooooooQ ooâ sfe

M e r s u l  t r e n u r i l o r
pe iiniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M a iu  1897.
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6.13
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5.42 2.27 „ Seleniberk v 657 9 51
6.06 2.5.V r, Cisnădie pl 6.36 9.30

SigMşcira—Odorfiieiu-secue§c.
3 22 11.0)8 Sighişora . . . 9.51 5.32
B.54 l.U’38 Haşfaleu . . . 9.02 4.54
6.i>é1 1.59 Odorheiu-sëcuesc. 7.15 3 . -

JB r a s o v — C e r n e ş t i
8.35
9.57

10.28

3.— 9.15 Braşov 6.491 1.29
4.10
4.41

10.04
10.35

Râşnov
Zârneşti

5.551
5.25 1

12.41
12.05

Ö.31
7.47
7.20

C l  i i  ş  I  i i  — Ta à  1 a  ïb.

tren
de

person.

tren
mixt

7.27 
7.50 
9 — 
9.25 

10.10 
2.37

4.38 
5.14
6.ÖÜ
6.56

tren
de

person.

Clusiu . 
Apahida 
Gherla .

D e j  .

Zel au .

G

1
5 35 
Ö.13 
4 03 
3.36 
3.03 

10 41

tren

mixt

9 32 
9.07 
7.45 
7 10

A r a d  — fJT I m f ş ó r  a.
tren de tren de tren t) en tren de tren de

person person mixt mixt person persen

6.20 11.25 5. Arad . 10.43 3.44 10.55
7.08 12.15 6.14 Vinga 9.42 3.01 10.11
8.01 1.10 7.39 Tim işor 8.20 2.— 9.10

N o t ă :  Orele însemnate în stânga staţiunilor 
însemneză. órele de nópte. — Semnul 1— — arată, cu

sunt a se ceti ./(ie sus în jos, cele însemnate 
capul direoţia, încătrâu merge trecui.

în drépta de jos în sus. — Nuroerii încu^draţî cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


